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5 Σεπτεμβρίου 2022 

Διευθυντές/Διευθύντριες 
Δημόσιων Γυμνασίων, Λυκείων, Τεχνικών Σχολών 
 
 

 Θέμα: Προγράμματα του Παρατηρητηρίου για τη Βία στο Σχολείο (ΠΑ.ΒΙ.Σ.)  

για πρόληψη και διαχείριση της βίας και παραβατικότητας στο σχολείο  

 

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για Πρόληψη και 
Διαχείριση της Βίας στο Σχολείο (2018-2022), το Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο 
(ΠΑ.ΒΙ.Σ.), μέσω των δομών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, συνεχίζει να παρέχει υποστήριξη 
στις σχολικές μονάδες για εφαρμογή πολιτικών, προγραμμάτων και δράσεων. Η υποστήριξη 
αυτή αναμένεται ότι θα αποτελεί μέρος του Ενιαίου Σχεδίου Βελτίωσης της Σχολικής 
Μονάδας και ότι θα προσφερθεί στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης Επαγγελματικής Μάθησης 
των εκπαιδευτικών.  

Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά 2022-2023, το ΠΑ.ΒΙ.Σ. προσφέρει Προγράμματα 
Υποστήριξης των Σχολικών Μονάδων συμπεριλαμβανομένου Προγράμματος που για πρώτη 
φορά απευθύνεται και σε Λύκεια και Τεχνικές Σχολές. Σημειώνεται ότι, η υποβολή αίτησης 
συμμετοχής δεν εξασφαλίζει απαραίτητα τη συμμετοχή στο Πρόγραμμα.  

Στον πιο κάτω πίνακα παρατίθενται συνοπτικά οι τίτλοι των Προγραμμάτων. Περισσότερες 
πληροφορίες για κάθε Πρόγραμμα μπορούν να αναζητηθούν στα σχετικά Παραρτήματα. 

 Τίτλος Προγράμματος Πληροφορίες Αριθμός 
Παραρτήματος 

1 Πρόληψη και διαχείριση του Σχολικού 
Εκφοβισμού στο Γυμνάσιο 

Μονοετές Πρόγραμμα για σχολεία που 
επιθυμούν να αρχίσουν την εφαρμογή  
την τρέχουσα σχολική χρονιά 2022-
2023 

Παράρτημα I 

2 Πρόληψη και διαχείριση του Σχολικού 
Εκφοβισμού στο Γυμνάσιο – 2ο έτος 
Υποστήριξης  

Διετές Πρόγραμμα  για σχολεία που 
επιθυμούν να συνεχίσουν την 
εφαρμογή του Προγράμματος που 
άρχισε το σχολικό έτος 2021-2022  

Παράρτημα II 

3 Δίκτυο Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Γυμνάσια, Λύκεια, Τεχνικές Σχολές) 
για ανάλυση, πρόληψη και 
αντιμετώπιση των προβλημάτων 

Μονοετές Πρόγραμμα για σχολεία που 
επιθυμούν να αρχίσουν την εφαρμογή  
την τρέχουσα σχολική χρονιά 2022-
2023 και που περιλαμβάνει τη συνεχή 

Παράρτημα III 
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Ειδικότερα, αναφέρονται τα πιο κάτω που αφορούν στην υλοποίηση των Προγραμμάτων: 

 Βασική προϋπόθεση για εμπλοκή στο Πρόγραμμα είναι η σύμφωνη γνώμη των 
εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας κατόπιν συνεννόησης σε συνεδρία καθηγητικού 
συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι μέρος του υλικού που αναπτύσσεται από τις σχολικές μονάδες σχετικά με 
τις δράσεις που αφορούν στην εφαρμογή του Προγράμματος πιθανόν να αναρτάται στην 
ιστοσελίδα του ΠΑ.ΒΙ.Σ. (www.pi.ac.cy/pavis), μετά από συνεννόηση με τον/τη 
Διευθυντή/Διευθύντρια και εξασφάλιση των απαραίτητων εγκρίσεων. 

 

Εκδήλωση ενδιαφέροντος: 

1. Τα σχολεία που θα συμμετάσχουν για πρώτη χρονιά σε Πρόγραμμα Υποστήριξης, θα 
πρέπει να υποβάλουν δήλωση συμμετοχής, μέσω του λογαριασμού του σχολείου τους, 
στο διαδικτυακό περιβάλλον εγγραφών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου https://www.pi-
eggrafes.ac.cy μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2022. Θα δοθεί προτεραιότητα σε σχολεία 
που δεν έχουν λάβει μέρος σε Προγράμματα Υποστήριξης του ΠΑ.ΒΙ.Σ. τα δύο 
προηγούμενα χρόνια. Επίσης, τα σχολεία θα επιλεγούν στη βάση κριτηρίων, όπως η 
γεωγραφική κατανομή, ο τύπος σχολείου και ο πληθυσμός.  

2. Τα σχολεία που θα συμμετάσχουν για δεύτερη χρονιά σε Πρόγραμμα Υποστήριξης (αν 
δηλαδή κατά την περσινή χρονιά συμμετείχαν στο 1ο έτος του διετούς Προγράμματος 
2021-2023) καλούνται να επιβεβαιώσουν το ενδιαφέρον τους για συνέχιση του 
Προγράμματος στην ηλεκτρονική πλατφόρμα εγγραφών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
http://www.pi-eggrafes.ac.cy, μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2022. 

 

Άλλες Επιμορφωτικές Δράσεις που προσφέρονται από το ΠΑ.ΒΙ.Σ. και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο σε θέματα σχετικά με τη βία και την παραβατικότητα 
 
Περισσότερες πληροφορίες για τις πιο κάτω δράσεις θα περιλαμβάνονται σε σχετικές εγκυκλίους 
που θα αναρτηθούν το επόμενο διάστημα. 
 

(i) Ημερίδα  «Το σχολικό κλίμα ως παράγοντας προστασίας κατά της σχολικής βίας» 

Στις 25 Νοεμβρίου 2022 θα διεξαχθεί Ημερίδα με θέμα τη σημασία του σχολικού κλίματος ως 
παράγοντα προστασίας κατά της σχολικής βίας. 

(ii) Ετήσια Ημερίδα με θέμα σχετικό με τη Σχολική Βία/Παραβατικότητα 

Στο πλαίσιο της Πανελλήνιας Μέρας κατά του Σχολικού εκφοβισμού, τον Μάρτιο 2023 θα 
διεξαχθεί Ημερίδα με θέμα σχετικό με τη σχολική βία και παραβατικότητα.  

(iii)  Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Υπευθύνων Τμημάτων (ΥΤ) με θέμα τη Σχολική Βία και 
Παραβατικότητα  

Στόχος της επιμόρφωσης είναι οι εκπαιδευτικοί να βελτιώσουν τις γνώσεις, στάσεις και 
δεξιότητες που απαιτούνται για πρόληψη και διαχείριση της βίας και παραβατικότητας από τη 
θέση του θεσμικού τους ρόλου ως ΥΤ. Αναμένεται ότι η ενδυνάμωση των ΥΤ όσον αφορά αυτή 
τη θεματική, θα αποτελέσει προστατευτικό παράγοντα για τα παιδιά του τμήματός τους.  

(iv) Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης (Panel Discussion) με θέμα τον Σχολικό 
Εκφοβισμό 

Το ΠΑ.ΒΙ.Σ. προγραμματίζει συζήτηση στρογγυλής τραπέζης (Φεβρουάριος, 2023) κατά την 
οποία το ακροατήριο θα αποτελείται μεταξύ άλλων, από μαθητές/μαθήτριες Γ’ Γυμνασίου. Στόχος 

συμπεριφοράς με χρήση των 
ψυχοπαιδαγωγικών μεθόδων της 
Συστημικής (ή οικοσυστημικής) 
προσέγγισης  

επιμόρφωση δύο (2) εκπροσώπων 
από κάθε σχολείο και τη διάχυση αυτής 
της επιμόρφωσης εντός της σχολικής 
μονάδας 
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της δράσης είναι η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των νέων στα θέματα βίας και εκφοβισμού.  

(v) Δίκτυo σχολείων για υποστήριξη της εφαρμογής της Αντιρατσιστικής Πολιτικής του 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προγραμματίζει επιμορφωτικές και άλλες δράσεις στήριξης των 
σχολείων, στα οποία εφαρμόζεται η αντιρατσιστική πολιτική του ΥΠΑΝ «Κώδικας Συμπεριφοράς 
κατά του Ρατσισμού και Οδηγός Διαχείρισης και Καταγραφής Ρατσιστικών Περιστατικών». Για 
τον σκοπό αυτό, θα δημιουργηθούν δίκτυα και η στήριξη των σχολείων θα προσφερθεί μέσω 
συναντήσεων για ενημέρωση, αναστοχασμό και επιμόρφωση γύρω από σχετικά θέματα. Οι 
συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν διά ζώσης και διαδικτυακά. 

(vi) Σεμινάρια σε Σχολική Βάση  

Η διεξαγωγή γίνεται κατά τον χρόνο λειτουργίας των σχολείων και οι δηλώσεις των σχολείων 
γίνονται στη βάση οδηγιών σε σχετική εγκύκλιο που θα αναρτηθεί σύντομα. Στα Γενικά Θέματα 
περιλαμβάνονται θεματικές σχετικές με τη Σχολική Βία/Παραβατικότητα.   

(vii) Προαιρετικά Σεμινάρια Επιμόρφωσης κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς  

Τα σεμινάρια αυτά αποσκοπούν στο να συμβάλουν ουσιαστικά στην προσωπική και 
επαγγελματική μάθηση των εκπαιδευτικών. Στον κατάλογο περιλαμβάνονται θεματικές σχετικές 
με τη Σχολική Βία/Παραβατικότητα.  

(viii) Σεμινάρια για Γονείς/Κηδεμόνες 

Η διεξαγωγή των σεμιναρίων γίνεται κυρίως σε απογευματινό χρόνο και μετά από συνεννόηση 
με τη σχολική μονάδα. Μια από τις βασικές προϋποθέσεις επιτυχούς υλοποίησης των Σεμιναρίων 
για Γονείς, είναι αυτά να ανταποκρίνονται άμεσα στις ανάγκες της σχολικής μονάδας και να 
συνδυάζουν με επιτυχία τη θεωρία με την πράξη.  

Για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις απευθύνεστε στην ιστοσελίδα του ΠΑ.ΒΙ.Σ. 
www.pi.ac.cy/pavis ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση pavis@cyearn.pi.ac.cy. Τα στοιχεία 
επικοινωνίας των λειτουργών του ΠΑ.ΒΙ.Σ. είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του ΠΑ.ΒΙ.Σ.  

Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε σχετικά τους/τις εκπαιδευτικούς του σχολείου σας. 

 

 
 
 

 
 

  

 
 

Δρ Κυπριανός Λούης 
Διευθυντής Μέσης 

Γενικής Εκπαίδευσης  

 
 

Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης 
Διευθυντής Μέσης Τεχνικής 

και Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης  

 
 

Δρ Έλενα Χατζηκακού 
Αναπλ. Διευθύντρια 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

 

 

 

 

 
  

  

http://www.pi.ac.cy/pavis
mailto:pavis@cyearn.pi.ac.cy

